

有海岸綫的地方就有福建人！

僑對福建的貢獻，你知道多少？

9月3日下午，首屆中國僑商投資（福建）大會在福州舉行，200多名海內外僑商與嘉賓齊聚一堂，暢敘鄉情，共話發展。

在“十四五”開局之際，在深入學習貫徹習近平總書記“七一”重要講話和來閩考察重要講話精神，全方位推進高質量發展超越的關鍵時期，召開本屆投資大會，可以說是恰逢其時、十分重要。

福建面朝大海、開放包容，福建人漂洋過海、敢闖敢拼。有這樣一句話廣為傳頌——有海水的地方就有華人，有華人的地方就有福建人。

目前福建籍華僑有1580多萬人，分布在全球188個國家和地區，每4個華僑中就有1個是福建籍。此外，全省有歸僑僑眷700萬人。

廣大閩籍僑胞過去是、現在是、將來也仍然是推動福建發展的寶貴資源和重要力量。

愛國愛鄉 回饋桑梓

勇闖四海，敢拼會贏；愛國愛鄉，回饋桑梓。不論是革命戰爭年代，還是新中國成立初期百廢待興時期，抑或是改革開放經濟飛速發展階段，這一顯著的特點，始終是閩籍僑胞身上最為人稱道的標簽。

戰爭年代，以陳嘉庚先生為代表的福建華僑，克服重重困難支援革命，傾資興學，建設家鄉，為革命戰爭勝利、新中國成立作出了重要貢獻，留下“華僑旗幟、民族光輝”等美名。

新中國成立後，面對百廢待興的祖國家鄉，身居海外的僑胞毅然捨去優越條件，紛紛回國回鄉投資。1956年開始發行的僑匯券



▲2010年第三屆世界閩商大會上表彰華僑捐贈公益事業。（林璐攝）

是僑批僑匯的延伸品，是新中國初期外匯的主要來源之一，是閩籍僑商難以忘懷的票證，也是他們投身家鄉建設的生動縮影。

改革開放以來，廣大僑胞繼續加大投資，爭當“排頭兵”——40多年來，福建累計利用僑資1000多億美元，占實際外資80%左右，引進僑資項目企業3.6萬多家。閩籍僑胞為家鄉累計捐贈300多億元人民幣，為福建發展做出巨大貢獻。

從福建的沿海到山區，從一產到三產，從基礎設施到高科技項目，處處都有僑商的身影。他們敢為人先，在家鄉福建開創了許多先河：

- 第一個由僑胞創建的國家級開發區——融僑開發區；
- 第一批“僑”字號港——福清下壩碼頭；
- 第一家中外合資銀行——廈門國際銀行；
- 第一家外商獨資企業——印華地磚；
- 第一家外商獨資銀行——新加坡大華銀行……

福建打造“僑”名片

“華僑一個最重要的特點就是愛國、愛鄉、愛自己的家人。這就是中國人、中國文化、中國人的精神、中國心。中國的改革開放，中國的發展建設跟我們有這麼一大批心繫桑梓、心繫祖國的華僑是分不開的。”這番重要講話，是習近平總書記去年在廣東汕頭考察時，對廣大僑胞的高度認可和贊譽。

在福建工作期間——習近平總書記十分重視發揮僑的優勢，

與僑胞交心交友，積極引資引智。他推動“以僑引僑、以僑引臺”，尋找開放發展的“金鑰匙”。

福建省委、省政府始終高度重視僑務工作，把廣大僑商僑胞視為服務和融入新發展格局的一支重要力量，把“僑”作為福建的一張重要名片進行打造，堅持“以人為本、為僑服務”，持續優化營商環境，創造良好發展條件，知僑情、聚僑力、解僑困，讓廣大鄉親在家鄉共享機遇、安居樂業。

全省各地部門持續加大“走出去”和“引進來”力度，與海外僑胞保持着廣泛、密切的聯繫，積極邀請他們參與“9·8”“5·18”“6·18”等大型經貿活動以及出席省兩會、世界閩商大會、懇親大會等重要會議，極大激發了鄉親們愛國愛鄉、回饋桑梓的情懷。

近年來，福建省政府累計表彰捐贈公益事業僑胞就有2525人，其中捐贈億元以上有23人、千萬元以上405人。

本屆投資大會的主題是“創業中華、僑聚八閩”，受疫情影響，採取線上線下相結合的方式舉行。

疫情阻隔不了鄉音鄉情。不少僑胞雖無法回鄉參會，但紛紛通過視頻連線、視頻祝賀、委派親屬參加等方式，抓住機遇，積極響應，踴躍參與大會，支持家鄉發展建設。

本屆投資大會共達成合同和協議項目158個，項目涉及海洋經濟、生物經濟、數字經濟、智能經濟以及製造業、服務業、總部經濟等領域。其中，30個重大產業項目上臺簽約。會議期間，還推動了僑商興閩基金、福茶網海外推廣中心等五大平臺落地福建。

（作者：嚴順龍、林清智、林璐
來源：《福建日報》微信公眾號）



▲2012年9月3日，福建省僑商聯合會在福州成立。



▲僑匯券

閩籍僑胞“胡馬依北風，越鳥巢南枝”

習近平總書記2020年10月在汕頭考察時指出，“華僑一個最重要的特點就是愛國、愛鄉、愛自己的家人。這就是中國人、中國文化、中國人的精神、中國心”。

分布于世界各地的1580多萬閩籍華僑華人，戀祖愛鄉的情緒始終如風箏線一樣牽扯着他們，取得成就後回饋桑梓成了他們的最大心願。于是，他們想方設法回鄉參與公益慈善，修公路、蓋學校、修公園……據統計，改革開放40多年來，閩籍僑胞累計為家鄉各類事業捐贈300多億元（人民幣，以下同），為福建經濟社會發展作出巨大貢獻。僅2020年度，福建省接收僑捐就超過10億元，為全國接收僑捐數額最多的省。

興學育人



馬來西亞丹絨峇葛區在閩清白中中學設立獎學獎教扶困基金，圖為獲獎學生留影。

教育事業是華僑華人捐贈的最大宗項目。“華僑華人一直以來都非常關心中國教育事業的發展，他們以多種形式、通過多種渠道支持和幫助國家與地方教育事業的持續發展，捐資辦學活動涉及高等教育、基礎教育、幼兒教育、職業教育等各種類型，對促進僑鄉教育事業的發展也起到重要作用。改革開放後，華僑華人捐資辦學更是出現了前所未有的熱潮。”廈門大學特聘教授、華僑大學講座教授莊國土表示。

據不完全統計，1978年至今，福建接收海外華僑華人捐資助學的學校超3500所。為了不使受捐辦的學校出現經費窘迫的情況，海外華僑華人又捐資創設各種教育基金會，設立獎學金和獎教金。

著名的慈善家黃仲咸，是福建省黃仲咸教育基金會的創立人。1959年，他應邀回國參加10周年國慶禮禮時，目睹解放後祖國的巨變，也看

到了家鄉落後的面貌，遂捐款資助家鄉泉州南安興建仙都小學，獨資新建柳城中學，興建漳平實驗幼兒園，助建安溪一中教學樓、長汀希望小學……1990年，他創建了“南安市黃仲咸教育基金會”（2004年更名為福建省黃仲咸教育基金會），開始持久的獎教助學活動。2005年2月3日，他和夫人戴子媛將南安必利達大廈、廈門必利達大廈、香港中行寄存的1.1萬兩黃金、廈門中行847.77萬元存款、南安水頭鎮60畝地皮的使用權及其全部收益歸福建省黃仲咸教育基金會所有。黃仲咸先生并非南安華僑首富，然而為振興教育，不惜傾其資財，因此被世人譽為“南安陳嘉庚”，教育部授予他“尊重教育、振興中華”獎，福建省政府多次授予他“教育英才”金質獎章、牌匾和榮譽證書，并于1995年立碑表彰。

廈門市人大僑外委在調研中發現，2017年至2020年的4年間，廈門市華僑捐贈總額達1.792億元，捐贈主要集中在教育、衛生、醫療、文化等領域。其中，教育最受華僑關注，這4年捐贈總額達1.426億元（廈門大學、集美大學、華僑大學3所高校受捐贈達1.3億元），占所有捐贈額近8成，捐贈方式多樣，包括修建教學樓、配置教學設備、設立獎學獎教基金等。

在泉州安溪縣，華僑捐資興建45所中學、202所小學和18所幼兒園；捐資設立75個教育基金，實行獎學獎教和助學。

“錦衣贈鄉”

對於早年背井離鄉、出外謀生創業的僑胞來說，在經歷了艱苦奮鬥，生活條件好轉或功成名就後，他們便會將目光投射回自己的故鄉，關注故鄉和故鄉人民的發展。他們念茲在茲的不僅有家鄉的山山水水，父老鄉親更令他們牽魂縈。

改革開放以來，泉州全市累計接受海外僑親捐資超過84億元，全市233所醫院大部分受惠。在安溪，海外鄉親捐建的橋樑共有162座，捐建的公路和水泥路共有221條，其中捐資百萬元以上的水泥路有近10條。

2008年11月，福清市舉辦“僑愛工程——萬僑助萬村活動”啟動儀式，由僑胞捐款近1億元人民幣，資助分布在福清、連江、閩侯、閩清、長樂等市縣的16個項目，捐助的項目有建僑愛新村的，有建學校的，有修道路的……涵蓋了新農村建設的方方面面，其中來自新加坡的王命忠捐款400萬元。據不完全統計，從1992年至今，王命忠捐獻給家鄉福清的公益事業達1300多萬元之巨，

然而一部花68元新加坡幣買的手機，他用了多年仍不捨得換，在新加坡，跟老朋友們相聚時也經常是每人一碗家鄉面就夠了。



在晉江市園頭半島的塘東村，有一座室內體育館“錦東懷親體育館”，系族菲親蔡庚水先生獨資400多萬元捐建，于1999年3月落成，占地面積2800平方米，觀眾席能容800人，是當時福建省內規模最大的村級體育館。決定捐建時，已是耄耋之年的蔡庚水養老本僅剩幾棟單元住宅、寫字樓和若干銀行存款，靠房租和利息維持一家5口的生活。為了建成體育館，他變賣了一單元高級住宅。

在八閩大地，像王命忠、蔡庚水這樣的僑親還有很多。

“胡馬依北風，越鳥巢南枝。”對有着“戀祖愛鄉，樂善好施”優良傳統的廣大閩籍華僑華人來說，在異國他鄉拼搏之後，衣錦還鄉的同時，更希望能“錦衣贈鄉”，讓更多的家鄉人也穿上“錦衣”。

傳承精神

祖國強大，家鄉繁榮，是海外鄉親的熱切期盼。因此，祇要是有益於國家、民族和家鄉的事，他們都會鼎力而為。

2000年，北京獲得了奧運會舉辦權。2001年國慶之夜，北京市人民政府舉行招待會歡慶新中國成立52周年。祖籍永春的澳大利亞中國和平統一促進會會長邱維廉代表海外來賓致辭時說：“中國申奧成功了，我提議由海外華僑捐款建立一個標誌性的奧運場館建築，以體現中華民族海內外共同辦奧運的民族團結精神。”這是海外華僑第一次在公開場合提出由華僑捐款修建奧運場館的建議，提議最終被北京市委、市政府採納。在“水立方”建設捐款名單中，閃耀着眾多閩

籍華僑華人的名字，不僅有全球華僑華人中捐款最多的印尼泉州籍鄉賢黃先生，還有全家47人每人100美元的根在閩西的緬甸客屬賴鬆生。

自2020年初發生新冠肺炎疫情以來，“全球抗疫，中國打上半場，外國打下半場，華僑華人打全場。”國內疫情發生初期，防疫物資緊缺，許多閩籍僑胞第一時間向疫情嚴重地區捐款捐物，組織人員在海外購買各種防疫物資，助力家鄉人民防疫抗疫。在國外採購到防護用品和醫療器械，又遇到國際運輸不暢，他們便想方設法、千方百計地把防疫物資運送回國。“史上最長行李托運單”“最美帶貨人”“口罩航班”……一系列感人事迹令人動容。

當國際疫情蔓延時，廣大海外閩籍華僑華人、社團立即行動，投身當地抗疫。許多國外醫院、學校、警察局、養老院陸續收到了來自福建鄉親捐贈的防疫物資；疫情嚴重影響了當地居民的生產、生活，許多閩籍僑胞組織鄉親捐款捐物與他們共渡難關……廣大閩籍華僑華人力挺住在國的用心用情，一如當初他們支援祖（籍）國的盡心盡力。他們不僅為住在國抗疫作出了貢獻，也將中華民族樂善好施的傳統美德傳遞到住在國民眾的心裏，用實際行動踐行了人類命運共同體理念，讓世界再次領略到了中華兒女的大愛與擔當。

今年5月，第18屆“中國慈善榜”在青島揭曉，眾多閩籍僑商因樂善好施獲得表彰，全國政協常委、中國僑商聯合會會長、世茂集團董事局主席許榮茂被授予“2021年度慈善事業特別貢獻獎”榮譽。許榮茂表示，將繼續用大愛點燃希望，用實幹助力國家，為中華民族復興做出更大貢獻。

在新的歷史時期，這也是廣大閩籍僑胞的堅定信念，他們正不斷用自己的行動，踐行着華僑無私奉獻的大愛精神。（陸秋明）



奧地利福建同鄉會為家鄉籌集防疫物資。